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Uppgift 6.28 

Deluppgift A 
Vi skall beräkna integralen 
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över parallellepipeden 
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}  

Lösning: Det är mycket naturligt att införa nya koordinater (     ) i rummet enligt 

        

          

           

Detta är ett linjärt koordinatbyte, 
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och vi finner enkelt inversen 
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Volymskalan   är determinantens belopp, d.v.s. 

  
 

 
  

Parallellepipeden   i (     )-rummet svarar mot enhetskuben   [   ]  ( [   ]  [   ]  [   ]) i 

(     )-rummet samtidigt som integranden 

                

Alltså är 
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Deluppgift B 
Vi skall nu beräkna integralen 

∭       
 

 

där   är tetraedern med hörn i origo,   (     ),   (     ) och   (     ). 

Lösning: Rita en bild på fyrhörningen. Tre av de fyra plan som utgör kanterna av tetraedern går 

genom origo, och har normalriktningarna     (       ),     (      ) och     

(       ). Deras ekvationer är följaktligen 

        

        

         

och det är festande att göra ett linjärt koordinatbyte genom att sätta 

        

        

          

Inversen är 

     
 

 
  

 

 
  

   
 

 
     

 

 
  

   
 

 
  

 

 
      

Det fjärde planet som utgör en av fyrhörningens kanter har uppenbarligen normalriktningen (     ) 

och genom att välja högerledet så att någon av kantpunkterna  ,   eller   ligger i planet ser vi att 

planets ekvation är 

         

De fyra villkor som definierar området   i (     )-rummet är 

        

        

         

         

I (     )-rummet heter dessa krav 
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Skissa området, och övertyga dig om att det är en begränsad fyrhörning! Funktionaldeterminantens 

belopp är 
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